

「海基會關懷浙江台商參訪團」參訪報告

報告單位：海基會

報告時間：102年9月2日

壹、目的

浙江是大陸經濟較發達的省份，同時也是大陸台商投資最為密集的區域之一，根據大陸統計，截至目前，浙江省累計批准台資項目 7,300 多件，合同台資約 300 億美元，投資項目以電機電子、精密機械、臨港石化業、紡織業為主，農業、服務業為輔，實際營運的台商家數約 4 千多家，在嘉興、嘉善、杭州、紹興、寧波、義烏、台州、溫州、湖州等城市已分別成立 9 個台商協會。

為了持續積極推動兩岸經貿交流往來與台商關懷服務，海基會林中森董事長於 8 月 27 日至 9 月 1 日率領「海基會關懷浙江台商參訪團」赴浙江省嘉興、嘉善、杭州、紹興、寧波、台州、溫州等地參訪，在所經 7 個城市每場台商座談會中，向各地台商說明過去簽署協議的執行成效、以及「兩岸投資保障和促進協議」與「兩岸海關合作協議」、「兩岸服務貿易協議」相關內容，並鼓勵台商掌握兩岸簽署協議之契機，立足台灣，佈局大陸，加強兩岸產業交流合作，優勢互補，共同進軍全球市場，引領全球發展，增進人民福祉，互惠互利，讓全球對兩岸合作發展成果刮目相看。

同時，為宣導政府近期重要大陸政策及未來洽簽兩岸避免雙重課稅協議的效益，此行特別邀請陸委會林祖嘉副主任委員及財政部許虞哲次長隨團，向台商進行說明，以爭取台商對政策的支持與對政府的向心力。參訪團成員另包括：海基會施惠芬副秘書長、經貿處陳榮元處長、財政部國際財政司丁碧蓮專門委員、陸委會經濟處姚盈華科長以及海基會同仁等，共計

11 人。

貳、行程紀要

一、與當地官員會見

- (一) 8 月 27 日中午：會見嘉興市委書記魯俊、嘉興市市委副書記高玲慧、嘉興市市政府副市長盛全生等。
- (二) 8 月 27 日晚間：會見會見嘉善縣委書記姚高員、嘉善縣縣委副書記、縣長許晴、縣委副書記騰根林等。
- (三) 8 月 28 日中午：會見杭州市委書記黃坤明、杭州市市委常委佟桂莉、市台辦主任梁建華等。
- (四) 8 月 28 日 17 時 30 分：會見浙江省委書記、省人大常委會主任夏寶龍、浙江省省委副書記、政法委書記王輝忠、省委常委、秘書長趙一德、省政府副省長梁黎明等。
- (五) 8 月 29 日晚間：會見紹興市長俞志宏（市委書記錢建民出國）、紹興市市政府秘書長丁如興等
- (六) 8 月 30 日晚間：會見寧波市委書記劉奇、寧波市市委常委、秘書長王劍波、市政府副市長洪嘉祥等。
- (七) 8 月 31 日中午：會見台州市委書記吳蔚榮、台州市市委副書記、代市長張兵、市委副書記葛益平等。
- (八) 8 月 31 日晚間：會見溫州市委書記陳一新、溫州市市委副書記、市長陳金彪、市委常委、秘書長仇楊均等。

二、參訪台資企業及陸資企業

為持續關懷台資企業在大陸轉型升級發展情況，安排參訪嘉興台升國際廣場、世合新農村開發有限公司、富鼎電子（嘉善）科技有限公司、富春山居度假村、友佳精密

機械有限公司、正裕化學工業有限公司、昶和纖維(紹興)有限公司、永冠能源科技集團有限公司、奇億金屬製品有限公司、台州添盈工藝製品有限公司、浙江億威實業有限公司、溫州開太百貨有限公司、溫州溫莎光學國際有限公司、泰慶皮革有限公司、泰陽眼鏡有限公司共計 15 家台資企業，以及嘉善世博大酒店、溫州萬和豪生 2 家台資飯店，瞭解台資企業運作情況。

除參訪台資企業外，並安排參訪大陸絲綢行業唯一一個馳名商標—萬事利集團，對其文化創意產品及行銷方式留下深刻印象。

三、與台商茶敘、餐敘

參訪團於行程中安排與嘉興、嘉善、杭州、紹興、寧波、台州、溫州各地台商進行座談會，向各地台商說明過去簽署協議的執行成效、以及「兩岸投資保障和促進協議」與「兩岸海關合作協議」、「兩岸服務貿易協議」相關內容。現場也發放經濟部印製之「海峽兩岸服務貿易協議：條文導讀」、「海峽兩岸服務貿易協議：商機在哪裡？」文宣手冊，加強宣傳效果。

林董事長鼓勵台商掌握兩岸簽署協議之契機，立足台灣，佈局大陸，加強兩岸產業交流合作，優勢互補，共同進軍全球市場，引領全球發展，增進人民福祉，互惠互利，讓全球對兩岸合作發展成果刮目相看。

此行陸委會林祖嘉副主任委員及財政部次長許虞哲也透過與台商茶敘座談場合向台商進行說明，讓台商瞭解政府現正推動的兩岸政策、簽署兩岸服貿協議與即將簽署兩岸避免重複課稅及稅務合作協議的必要性及內涵，化解台商的疑慮，爭取台商向心力。

參、心得及建議

- 一、此次關懷浙江台商參訪團訪陸，浙江省委書記夏寶龍、杭州市委書記黃坤明、嘉興市委書記魯俊、寧波市委書記劉奇、台州市委書記吳蔚榮、紹興市長俞志宏（書記錢建民出國）、嘉善縣委書記姚高員等均親自熱誠接待會見；特別是海協會鄭立中常務副會長自北京趕赴溫州，與溫州市委書記陳一新等共同接待，顯見陸方之誠意及對本參訪團的重視。
- 二、浙江省地處江南，為「長三角」重要組成部分。糧食作物以水稻種植為主，傳統上盛產絲綢、茶葉、瓷器，自古以來被譽為「魚米之鄉」、「絲綢之府」。為積極加快轉型升級、建設創新型城市，陸方正推動科技發展及新興產業，也期待與台灣合作發展戰略性新興產業，進行電子商務、文化創意、現代農業、服務業等領域的交流合作，此與我方產業發展政策及新興產業，頗為相容，未來應可加強交流合作，達成優勢互補、相互提升，促進兩岸交流合作更加緊密。
- 三、杭州自古有「上有天堂，下有蘇杭」的美譽，是全大陸重點風景旅遊城市和首批歷史文化名城。大陸各城市現正積極推動美綠化、營造園林城市，利用自然景觀、歷史、文化資產等資源推展觀光，與我方極力發展觀光服務業不謀而合，推動要領亦有許多可相互觀摩之處。
- 四、浙江省是大陸台商投資最為密集的区域之一。浙江省連續多年組織浙洽會、農博會、森博會、杭州電子博覽會等大型經貿活動，深化兩岸中小企業、金融、機械製造業、海洋經濟等多項領域交流，並先後推出 33 項優惠措施協助台商經營。截至目前，浙江省累計批准台資項目

7300 多個，合同台資約 300 億美元。台商在浙投資項目以電機電子、精密機械、臨港石化業、紡織業為主，農業、服務業為輔。目前仍在運營的台商家數約 4 千多家，並已成立 9 個台商協會，各協會的運作多能發揮服務當地會員廠商的功能。

- 五、行程中，浙江各地台商對服務貿易協議紛紛表達支持之意，尤其林中森董事長及陸委會林祖嘉副主任委員詳細說明了協議的內涵及效益，並以舉例方式逐一指出對我方各行業不致造成明顯衝擊，縱有衝擊，政府亦已匡列充裕資源、訂有完整配套措施足以因應，此外在協議生效後更有助於開拓大陸服務業市場，台商在了解後對協議的效益更加肯定，並期待政府全力溝通協調，儘快通過生效。
- 六、為宣導未來洽簽兩岸避免雙重課稅協議的必要性、重要內涵及效益，此行特別邀請財政部許虞哲次長隨團，向台商進行說明，化解台商的疑慮，爭取台商向心力，台商均表示肯定與支持。
- 七、此行 6 天的行程中，共計辦理 7 場台商座談會、參訪 17 家台資企業，透過加強訪視台商，溝通經營理念，宣導政府兩岸政策，增加台商對政策之瞭解與向心力。並在各地領導會見場合，安排當地台商協會會長及重要幹部共同參與，建立、加強與大陸各級領導的溝通管道，提昇台商形象，並適時為台商反映問題、有效解決困難。
- 八、浙江省每一地級市均重視發展其特色產業，有助拓展商機，提昇產業競爭力，此與台灣各縣市發展「一鄉鎮、一特產」之理念相近，彼此推動成果及經驗，頗值相互觀摩、共求精進。